

# GACETA DE TENERIFE

## DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franqueo concertado.

**REDACCIÓN Y ADMÓN.**  
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)  
Latitud N.: 28° 28' 30"  
Longitud: 10° 2' 50" O de San Fernando

Miércoles 30 de Agosto de 1916

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife  
con error aproximado de media milla,  
según recorrido en navegación . . . 704 millas.  
Id. de faro á faro . . . 685 idem

**TELEFONO**  
NUM. 425

Para las autoridades

### UN NIÑO CONDENADO A MUERTE

En la sección correspondiente de ayer ha leído el cronista en este mismo diario la siguiente noticia:

*«Para hoy está señalada la vista de una causa por robo contra Luis Travieso de Armas y otro. La defensa está a cargo del distinguido letrado señor Arroyo.»*

La noticia se ha hecho desgraciadamente tan vulgar que pasamos ya la vista por ella sin concederle importancia.

Si acaso la explota algún periodista, a falta de mejor asunto, para hacer algunas consideraciones encaminadas a demostrar que no es el desgraciado *golfillo* el verdadero culpable del delito.

Hay que buscar las raíces en una sociedad que ha olvidado sus deberes y contempla, indiferente y criminal, el desarrollo de los pequeños desheredados en un ambiente de inmoralidad y miseria.

Pero no es por ahí por donde va la intención del cronista al trazar estas líneas.

El pequeño delincuente que se anuncia hoy en los diarios se sentará en el banquillo para que le sea administrada justicia, no necesita defensa.

Ha sido ya condenado. Y condenado a ese terrible pena que sa cude por entero a los pueblos, cuando la ven próxima a descargarse sobre algún desgraciado en su mismo suelo.

Mas claro: Antonio Pérez García, que es el otro procesado, a quien nos referimos, por la traversura de hurto (el crimen lo ha cometido la sociedad) ha sido condenado a muerte.

En el banquillo, si la vista ha podido celebrarse, no se habrá sentido hoy el *golfillo* que merece la pena de cuatro meses de arresto; le corresponderá mas bien a la víctima el papel de acusador.

Entró el desgraciado en la cárcel, porque no ha tenido, sin duda, unas manos cariñosas que le hayan señalado el camino de la rectitud; y la cárcel, que debiera ser escuela de corrección, entrega a la justicia, para ser juzgado al niño Antonio Pérez convertido en un *tuberculoso*; candidato ya de la muerte, si almas caritativas no reparan una tan grande ignominia luchando a brazo partido con la enfermedad.

Es entre las muchas que padecemos, una de nuestras mayores vergüenzas.

La cárcel de esta Capital, es un *dispensario tuberculoso*; aliada fiel de la terrible enfermedad, condena los delitos más pequeños a la terrible pena de muerte.

No se crean exageradas nuestras palabras; por falta de condiciones, de medios, o de lo que sea, es lo cierto que aquello es un *foco de infección horrible* que tiene ya aseguradas un número de víctimas proporcionalmente aterrador.

El caso del desgraciado *golfillo* lo demuestra más claramente, y si no ahí están los 10 reclusos que ya están contagiados del mismo mal.

Pagará el Antonio con la vida el crimen de los que olvidaron enseñarle que el robar es un delito.

¿Quién tendrá en cuenta y corregirá la denuncia que hoy hacemos?

NOTA.—Escritas las anteriores líneas se ha enterado el cronista por el propio Letrado Sr. Arroyo que su infeliz defendido, no pudo comparecer ante el Tribunal, por estar bajo la acción de un ataque de *hemoptisis*, teniendo por tanto que suspenderse el juicio.

En la cárcel, ascienden ya a 10 los *tuberculosos*.  
La Audiencia; el Sr. Gobernador; el Cabildo; el Ayuntamiento; los particulares, la Sociedad, ¿pueden continuar pasivos ante caso tan aterrador?

«El Debate» con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Narración

### La voz de las olas

Anoche: era la desaparición lenta de uno de estos calurosos días estivales; el mar inmenso, adquiriendo los tintes violáceos, que sobre él reflejaban las últimas luces del día, semejaba un gigante dormido, que perezoso venía a arrastrarse a nuestros pies.

Las sombras caían lentamente, dominando los ámbitos de la región vacía, y a su paso parecían irse ahogando todos los ruidos del día; solamente el arrastrar constante del gigante dormido sobre la arena, continuaba monótono e interminable.

Sentado junto a mí, en medio de la playa, se hallaba el viejo Tomás; miraba al mar y parecía como si su vista se perdiese en la inmensidad, buscando algo, que no habría de encontrar jamás.

Nadie sabía, quien fué el viejo Tomás solo supimos que había sido marino, viajó mucho, recorrió muchos países y llegó aquí, sin saberse como ni por donde. Se le tenía por loco con momentos de lucidez, así lo hacían creer, por lo menos, sus actos; todos los días, mañana y tarde, bajaba hasta la playa, se arrodillaba en la arena y depositaba en ella un beso.

Esta tarde también se dirigió el viejo Tomás hacia la orilla y depositó su acostumbrado ósculo entre la arena.

Al volverse, observó que yo le miraba como extraño e incrédulo y sentándose a mi lado me dijo:

—Acaso es V. como los otros, me tiene también por loco?, pues bien, voy a relatarle una historia, que nadie conoce hasta hoy y sabrá V., por qué todos los días voy a recoger en la arena el beso que allí me han depositado y entrego el mío a merced de las olas.

Y empezó así su narración.

—Fué en uno de mis largos viajes, han pasado ya muchos años, entonces solo tenía yo 24, volvíamos de regreso a nuestra amada España y en el último puerto de nuestra escala en América, embarcó mucha gente, que también regresaba a la madre patria.

Entre ellos embarcó, con sus padres, una linda muchachita, hacia la cual sentí desde luego una atracción extraordinaria; sus ojos negros, profundos y misteriosos, mandaron desde luego en mí como en un vasallo; nos entendimos y fuimos novios, era asturiana y allá volvía con sus padres, que a fuerza de trabajo habían podido reunir en tierras de América, unos dineros que les permitían vivir algunos años sin tener que trabajar.

Pasábamos días enteros hablando, o nos contemplábamos, mientras las velas de nuestro navío permanecían lacias, caídas a lo largo de los mástiles.

Muy corto fué nuestro idilio, a los treinta días de navegación, una ráfaga negra, que parecía galopar sobre el carro de la muerte, se extendió rápida, cubriendo la limpidez del cielo azul; el mar se lanzó sobre nosotros, como buscando su presa; estábamos en el vórtice, el maldito rey del Atlántico.

Yo quise acudir al lado de mi novia, para tenerla a mi lado y poder defenderla, pero la voz atronadora del capitán, me hizo volver a mi sitio; aunque creo que me convencieron más, las razones que partían del cañón de su revólver, que las de sus órdenes dominadoras.

Volví a mi sitio y no recordo más, un trozo de mástil cayó sobre mi cabeza y me arrojó al suelo sin conocimiento; cuando lo recobré, me hallé en la cubierta de un barco que me había recogido, así como a gran parte de nuestra tripulación; nuestro navío había desaparecido bajo el mar y con él, la que había sido mi primera y última ilusión.

En mis viajes posteriores, cuando mi barco en calma se balanceaba dulcemente sobre el mar dormido, he pasado noches enteras apoyado en su borda y mirando al mar; parecíame que entre las ondas la veía flotar a ella, solo a ella, sin embargo nunca la vi; pero he aprendido el lenguaje de las olas, que chapoteaban junto a mi barco y ellas me han dicho que serán las portadoras de los besos de mi amada, que podré recoger entre ellas donde quiera que me hallare.

Y ya sabe V., porque mañana y tarde bajo a esta playa, para recoger los que ella me envía y dejar entre la arena los que las olas llevarán hacia ella...

El viejo Tomás calló y pude observar que sus ojos se dirigían de nuevo hacia el mar, que ahora alumbraban las estrellas; como si oyera claramente la voz de las olas, que hablaban por su amada y en aquellas pupilas que atisbaban la inmensidad, vi retratada la locura. Aquel hombre era un loco y todo lo que acababa de relatar, obra de su imaginación desequilibrada.

José M. Benítez Toledo.

Garachico, Agosto 1916.

**Espárragos Trevijano**  
Se prefieren a los frescos

DE LA PALMA

### Una buena obra

Con general y rara unanimidad, la Prensa de Santa Cruz de la Palma, tributa grandes elogios a un joven, casi un niño, hijo de dicha Isla, que ha expuesto al público, varios cuadros, debidos a exclusiva auto-educación pictórica.

Noa referimos, a varios sueltos aparecidos en «Diario de Avisos», «Diario de la Palma», y otros colgias de la misma localidad, sobre retratos y otros trabajos delicadamente ejecutados por Luis Fernández Casaseca, de catorce años de edad.

Según parece, se trata de una precoz inteligencia artística, que demuestra extraordinarias aptitudes para la pintura.

Algunos de dichos periódicos inician la idea de que debieran el Cabildo y el Ayuntamiento de aquella Isla y Ciudad, respectivamente, otorgar una pensión al Sr. Fernández que carece de recursos para desempeñar ampliamente sus facultades. Estimamos laudable esta pretensión.

Y como quiera que nuestro organismo provincial, la Diputación, no puede pecar de exclusivista, aunque tanto se predique contra ella, esperamos que su Vice-Presidente, el distinguido palmero D. Pedro Miguel de Sotomayor y Pinto, solicite de la Comisión Permanente que se coadyuve por ella a esa pensión, o se excite el celo del Cabildo y Ayuntamiento dichos, para que no dejen en proyecto esa buena obra que en la Palma sería muy bien recibida.

Tribuna libre

### ZIG-ZAG

PAN, PAN, PAN.

Los fabricantes de pan, cariacontecidos, abismados, no quieren seguir laborando tan preciado artículo por el alza de las harinas. Aquí otro conflicto, otro pugilato, más siempre hay solución: buena, mediana, transitoria.

Victimarios y víctimas, más víctimas que victimarios, nos presentan un panorama triste, químico, abocado al desorden público; y el laberinto panero, como diría un leguleyo hambriento ozado en el arte culinario, solo tiene dos puntos de vista: «Huelga el pan, estamos por demás nosotros.»

Pero ¿el conflicto del pan, con todas sus torpezas y vicisitudes, es nuevo? No.

Pan, pan, pan, pregonan las bocas hambrientas, que son muchas, las gentes fármicas, los pueblos sin tahonas, los ávidos de masticar, y he aquí que, cuando el fabricante de pan lanza al público una de sus perogrulladas, el pueblo, vejado y mancillado, la caravana hambrienta, camina en pos de la solución, de los solucionadores, y estos solo dictan, al margen de la protesta, como el príncipe de Hamlet, las gráficas «Palabras, palabras, palabras...»

No es la primera vez que los fabricantes de pan, en tiempos de normalidad, en exhiberancias de quietud, tienen la campana finebre del hambre, y misero y miserable, tirios y troyanos, la emprenden, como Dios manda, en aras de conquistar sus derechos, en el campo del litigio.

Alegan la falta de harinas, el alza de precios, la escasez de carbón, pero no miran, con alteza, sin perfidia, el malestar de un pueblo, sin vapores, sin trabajo, sin turismo, sin fuerzas vivas....

Y esto que sucede con harta frecuencia, que calificáramos de enfermedad crónica, contagiosa, ¿no ha tenido cirujano que extirpe el cáncer maleante? no con un reproche, con una frase, con un dictado, sino con inyección severa, punzante, cinceladora.

Cuando la santa paz, blanca y dulcificadora, ha enlazado el ámbito de comunión, de hermandad de movimiento, cuando las harinas no escasean, cuando el carbón está en plena abundancia, estos ojos, con tanto disgusto, han clavado sus pinzas presenciando el descomiso de cientos de panecillos, blandos, tiernos, por falta de peso. ¿Esto qué es? ¿Qué castigo tiene? Una simple multa, cuando mucho; un paréntesis en el vocabulario de la amistad, cuando menos.

Dejada, sufrida, mancillada, sigue la caravana hambrienta. Solicitando, demandando, abusando, continúan los fabricantes de pan.

«Pan, pan, pan! clamor los hambrientos. «Palabras, palabras, palabras», responden los indiscutibles...»

Jaime Giner

Tenerife.

## En torno de la guerra europea

### Juicio de Casement sobre la guerra mundial

En un artículo de fondo titulado «Un mártir», dedicado por el periódico suizo «Berne Intelligenzblatt» a la memoria de Sir Roger Casement, dice lo siguiente:

«Casement, por convencimiento íntimo, se colocó en la guerra mundial enfrente de la política inglesa y coincidió de este modo, quizás sin haberse antes propuesto, con el punto de vista de Alemania. Esto le hizo aparecer a los ojos de Inglaterra como traidor a la Patria.

Algunos párrafos de cartas de Casement encontradas posteriormente pintan de un modo acertado su aptitud personal, que no en último término provenía de causas morales.

Lo que ocurre actualmente en Europa es el crimen mayor que la Historia Universal tiene que reseñar, pero no puedo atribuir al Emperador alemán ninguna participación en ello, ni; Inglaterra es la que comenzó su peligroso juego el mismo día que en Alemania se botó al agua el primer buque moderno de guerra.

Un año y otro ha sido testigo de cómo se preparaba esta guerra de un modo sistemático contra Alemania; vi madurar de año en año los planes en el ministerio de Estado británico, y he prevenido siempre contra ello; pero Inglaterra caminaba ya inconscientemente hacia esta guerra. La culpa de Alemania ha consistido en su superior actividad en el terreno de la navegación internacional y del comercio, y en el momento en que en Alemania se pronunció la frase de «nuestro porvenir está en el mar», su suerte estaba decidida para Inglaterra.»

### El esfuerzo italiano

Lord Northcliff escribe desde el frente del Isonzo:

«Es poco conocida en Inglaterra la lucha feroz que se desarrolla en el frente italiano.

Si la cifra de heridos transportados tan sólo por los automóviles de la Cruz Roja inglesa pudiese ser divulgada, esto informaría al público inglés.

El árido Carso, es en verdad un campo de batalla donde se sufre principalmente sed.

La toma de las posiciones de Calvaria, en Podgora, ha costado quince meses de sangrientos esfuerzos a los italianos.

He aquí únicamente dos de los campos de batalla italianos apenas conocidos.

Italia comienza ahora a emplear toda su fuerza y posee fuertes reservas. El terreno, completamente distinto del de Francia, ha reclamado en toda ocasión el uso de la dinamita. La construcción de abrigos ha costado un trabajo enorme y los puestos de escucha son verdaderas celdas de acero cimentadas en la roca.

Los austriacos tenían inagotables reservas de municiones. El agua era llevada a las trincheras por potentes máquinas. Sus aprovisionamientos de viveres eran abundantes.

La línea de batalla avanza visiblemente de día en día.

Las numerosas líneas, las potentes construcciones, las maravillosas carreteras, los diversos transportes, la alimentación caliente, el aprovisionamiento de agua revelan el genio organizador italiano.

En una noche los ingenieros italianos abrieron una carretera en el duro Carso, donde los austriacos han transformado unos viejos cráteres en fortines.

### La lucha en el Asia

La fuga precipitada en que según los rusos, se hallaban los turcos, hizo decir a los aliados que tenían abierto el camino de Constantinopla, que habían imposibilitado la expedición de los alemanes y turcos a Egipto, y que el cerco roto por los centrales al apoderarse de Servia, iba a establecerse de nuevo, aunque en un radio mayor.

Pues bien; todo ese optimismo se viene a tierra. Los turcos han emprendido una ofensiva general en un frente de 700 kilómetros, que empieza en Much y termina en Persia, por Kermanshah, hasta donde los mocosvitas habían llegado.

El esfuerzo turco ha llegado hacer retroceder a los turcos en Much y Bitlio, y ha revoitado los caracteres de gran derrota la retirada rusa en Kermanshah, habiendo llegado los turcos en su avance hasta el Norte de Hamadar, donde los rusos confiesan que la presión turca les obliga a retroceder.

### El crédito ruso en América

Según le comunican desde Rotterdam al periódico «Hamburger Fremdenblatt», el Trust Americano del Acero no admitirá en lo sucesivo más Títulos de la Deuda de los Aliados en pago, y los suministros sólo podrán hacerse contra pago al contado. Con referencia a esto se dice aquí que Rusia adeuda ya a los Bancos y proveedores americanos más de 1.000 millones de dólares.

Los Bancos americanos, que hasta ahora hicieron de mediadores entre los proveedores y el Gobierno ruso, han rechazado del plano todo aumento del crédito ruso.

Se asegura que para los submarinos rusos que se encuentran todavía en construcción en América, han pedido los Bancos americanos una garantía de pago a Francia; la que obtuvieron. El Gobierno inglés tiene el propósito de enviar a América la suma de 100 millones de rublos en oro depositada en Londres para garantizar los cupones rusos. Parece que contra tal propósito ha protestado enérgicamente el Gobierno ruso.

### En derredor del pan

En el despacho del Sr. Alcalde se ha reunido la Comisión que entiende en el asunto del pan, acordándose establecer una tahona reguladora municipal.

También se adoptó el acuerdo de prohibir la reventa del pan, verificándose la venta de este artículo únicamente en las tahonas dispuestas expresamente para el propio fin.

### Sucesos en las islas

#### Homicidio

En un establecimiento de bebidas de la calle de León y Castillo de Las Palmas, se originó el Domingo último una reyerta entre Pedro Pérez Apolinario de 24 años de edad, casado, y Juan Mendoza Guday, de 26 años y también casado, asediando este último a su contrincante, con un cuchillo, una herida gravísima en el vientre, que ocasionó la muerte a Pedro Pérez, a poco de ingresar en la Cruz Roja.

El homicida ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado.

#### Desprendimiento de un risco

En el kilómetro 46 de la carretera de Las Palmas a San Bartolomé de Tirajana, ha acaecido el desprendimiento de un risco en ocasión de hallarse extrayendo piedras del mismo Cristóbal Castro Bondon, de 24 años de edad; quien sufrió heridas de pronóstico reservado.

### Vida municipal

#### Los muchachos vagabundos

Han sido multados con 30 pesetas 3 padres de familia, por tener a sus hijos vagando por las calles.

#### Licencia

El Sr. M-richal pide 2 meses de licencia.

#### Donativo

D. José Castellano Tejera solicita un donativo de 100 pesetas con desti-

**LA FLOR ISLEÑA**

es el cigarillo que V. debe fumar. En el actual concurso se regalan más de 4000 pesetas. En breve gran concurso de bellezas.

no a las fiestas de la Virgen de Regla.

Las Cocinas Económicas

En la sesión ordinaria que esta tarde celebrará el Ayuntamiento se leerá una proposición del concejal señor Cáceres...

Audiencia

En visita de cárceles se constituyó ayer en la provincial de esta Capital la Sala de esta Audiencia.

En esta visita parece que se comprobó el mal estado sanitario de algunos reclusos, por el padecimiento de tuberculosis pulmonar...

La Sala atendiendo la gravedad del caso ha ordenado al Médico inspector de la Cárcel don Veremundo Cabrera informe con urgencia sobre las medidas de más fácil ejecución...

Asimismo se convocará en breve a la Junta de patronato de reclusos y libertos a fin de adoptar acuerdos conducentes a la extirpación del aludido mal.

Suspensión

El juicio señalado para ayer fué suspendido por enfermedad del Antonio Pérez García, uno de los procesados.

Señalamiento

Para mañana.—Causa contra María del Rosario Díaz Campos, por asesinato. Abogado, señor Lara.

GOBIERNO CIVIL

De una conferencia

El señor Gobernador civil asistió anoche a la conferencia que en el Casino pronunció el ilustrado Catedrático de Climatología de la Universidad Central don Lucas Fernández Navarro.

La autoridad civil salió muy complacido de la conferencia, elogiando las excelentes cualidades del disertante.

En este sentido se nos expresó anoche el señor Cabrero.

Los depósitos de pólvora

En la Laguna se produjo anteayer en un solar de la Plaza de San Cristóbal una explosión de una caja de pólvora que existía en un depósito de dicha materia explosiva...

Por consecuencia de tal explosión el señor Gobernador ha ordenado que se practique por los Tenientes Alcaldes de esta Capital y La Laguna, en sus respectivos distritos, una investigación acerca del número de casas o almacenes que contengan materias explosivas...

N. FARIÑA

Afinador y compositor de pianos y armóniums. Recibe órdenes San Francisco, 38.

EN EL CASINO

La conferencia de anoche

Se celebró anoche en el Casino la conferencia anunciada del ilustre catedrático de la Universidad Central D. Lucas Fernández Navarro.

Versó el docto catedrático sobre «El Teide y la geología en Canarias», haciendo una disertación brillantísima que fué unánimemente elogiada por la selecta concurrencia que llenaba el salón principal.

Empezó el señor Fernández Navarro hablando de la aridez del tema elegido por el carácter peculiar que distinguen a esta clase de estudios, diciendo también que la brevedad del tiempo transcurrido desde su visita al famoso pico se le permitían hacer deducciones científicas con la exactitud que fuera de desear, palabras estas que atribuímos a excesiva modestia del conferenciante...

En todo el curso de su conferencia mantuvo al auditorio en constante y profunda atención, aumentando cada vez más el interés a medida que desarrollaba su magnífico trabajo.

Al final escuchó aplausos prolongados y estruendosos.

Hizo la presentación del señor Fernández Navarro, el Presidente don Rafael Hardisson.

La junta directiva y las autoridades de esta Capital y la vecina ciudad presidían el acto.

Enviamos nuestra entusiasta enhorabuena al Sr. Fernández Navarro.

De la Agencia Reuter

Cuartel General británico

29 de Agosto.

Alemania e Italia

Amsterdam.—Berlín, oficial.—El Gobierno italiano ha notificado a Alemania por medio del Gobierno suizo de que se considera en estado de guerra con dicha nación desde el día 28 de Agosto.

Mal tiempo

París oficial.—Nada de importancia. El mal tiempo continúa.

Comunicado de Haig.—Ganamos terreno al noroeste de Guinchy. El tiempo interrumpe las operaciones.

Bombardeo de las fuertes de Kavalla

París oficial, Salónica.—Desembarcaron el día 25 los fuertes de Kavalla, los cuales estaban ocupados por los búlgaros, con una excepción (textual).

Otra en el conflicto

Berlín oficial.—Rumania ha declarado la guerra a Austria.

Amsterdam, oficial Berlín.—La declaración de guerra de Rumania fué hecha ayer tarde. El Consejo Federal fué llamado inmediatamente.

Calma

Comunicado de París.—Los ataques alemanes a Fleury fueron rechazados fácilmente. Calma en los demás sitios.

Comunicado de Haig.—Hemos hecho algún progreso al Este del bosque de Delville.

Alemania declara la guerra a Rumania

Berlín, oficial.—Alemania ha declarado la guerra a Rumania.

ENFERMEDADES de los OJOS

Dr. Ribas Valero

Cervantes, 6 Cádiz

Conflictos obreros

La huelga de pescadores

La huelga de pescadores ha entrado en una fase de franca armonía. En gran parte ha contribuido a ello la prudente actitud del señor Gobernador.

El señor Cabrero bajo su criterio de que en esta cuestión no se ventilan intereses entre patronos ni obreros (sino que se reduce a la reproducción de un antiguo pleito, en que unos y otros pescadores se disputan la directiva de la Sociedad, cuyo pleito se halla todavía sub iudice) citó en la mañana de ayer a los Abogados de ambas partes y los convenció de las ventajas de llegar a una transacción.

A este fin en breve se reunirán dichos Letrados en el Gobierno civil y si sus clientes respectivos los autorizan, es muy posible que acepten el arbitraje del señor Gobernador.

En la Pescadería hubo ayer venta de pescado.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE)

Servicio de la agencia Prensa Asociada

De la Península

Modificación ministerial

Madrid 29—16.

En esta Corte se habla con insistencia de una nueva modificación ministerial.

Se dice que coincidirá con la apertura del Parlamento.

El actual ministro de Gracia y Justicia señor Barroso pasará a Gobernación.

Alcalá Zamora desempeñará la cartera de Instrucción pública si Burell acepta la Embajada de España en la República Argentina.

El crimen de Ferrero

Madrid 29—18.

Ha llegado a Madrid Nito Saiz acusado de haber asesinado al anciano Manuel Ferrero.

Los hijos de Saiz han quedado en Miranda.

Conferencia

Madrid 30—3.

De San Sebastián comunican que el Embajador francés visitó al jefe del Gobierno.

El Conde y el ministro de la Guerra Sr. Luque inspeccionaron más tarde el fuerte Guadalupe.

En movimiento

Mañana marchará a Madrid el ministro de Estado señor Gimeno.

Llegó a San Sebastián el Director general de Obras públicas señor Zorita, marchando enseguida a Zaráuz para despachar con el ministro de Fomento señor Gasset.

El señor García Prieto marchó en un automóvil a Torrelodones.

El ministro de la guerra general Luque y el de Gracia y Justicia señor Barroso marchan esta noche a Bilbao.

Regatas suspendidas

En vista de la galerna reinante se suspendieron las regatas, de acuerdo con el Rey que iba a tomar parte en ellas.

Almuerzo

A la una de la tarde se celebró un almuerzo a bordo del yate «Giralda», asistiendo una comisión de navieros bilbaínos.

Se habló del resurgimiento de la marina mercante española y de las industrias nacionales.

Huelga

El Gobernador de Bilbao, en vista de los deseos del Rey de solucionar la huelga que sostienen los obreros de la fábrica de Anduiza, reunió a los patronos y obreros, proponiéndoles una fórmula de arreglo.

Los patronos la aceptaron inmediatamente.

Los obreros se reservaron la respuesta hasta después de celebrar una consulta con la Asamblea.

La Escuela de hidroaviación

La junta de la Escuela de hidroaviación acordó pedir al Rey su apoyo para que se consigne en los próximos presupuestos la cantidad que reclama su instalación.

Primera piedra

A las dos de la tarde asistió el Rey a la ceremonia de colocar la primera piedra del edificio destinado a los lisados y tullidos.

El Obispo la bendijo.

Para la clase media

Luego asistió el Rey a la inauguración de un grupo de casas para la clase media, cuya primera piedra colocó el año pasado.

Elección de un Diputado

Madrid 29—22.

Para dar tiempo a que se apaciguen los ánimos en Gerona, se ha aplazado para el 24 de Septiembre la elección de un diputado por aquel distrito.

El candidato por Almadén

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez ha manifestado que el candidato oficial del Gobierno por el distrito de Almadén es el Sr. Cánovas Cervantes.

Este luchará frente al señor Soriano que está apoyado por los lerrouxistas.

Por Sarbas

Por el distrito de Sarbas se presentará el Sr. Azorín.

CAMBIOS

Londres 23/66  
París 84/30

De la guerra

De París

Parte oficial

Madrid 29—20.

Comunican oficialmente de París que en el Somme se entabló viva lucha de artillería.

Los cañones franceses bombardearon furiosamente las trincheras enemigas en Vaux.

En Chaptre fueron derribados dos aviones enemigos.

Alemania declara la guerra a Rumania

De Londres informan que Alemania ha declarado la guerra a Rumania.

De Viena

Rumania explica los motivos de su intervención en la guerra.

Telegrafían de Viena que la declaración de guerra de Rumania enumera los motivos de queja para con Austria y que le han obligado a intervenir en la contienda, sentando las siguientes conclusiones:

La población rumana en Austria está expuesta no solo a los riesgos de la guerra sino a la invasión de Rumania.

Con su intervención desea aminorar la duración de la guerra mundial. Se pone de parte de las potencias que mejor pueden ayudarle a realizar las aspiraciones nacionales.

En el Parlamento húngaro

La oposición pide una sesión secreta.

Añaden de Viena que en el Parlamento húngaro, la oposición pidió la celebración de una sesión secreta.

La proposición fué rechazada por 88 votos contra 52.

El Conde Andrássy insistió en la necesidad de celebrar una sesión secreta para tratar de una cuestión de importancia referente a la política extranjera.

Dijo que si no lo consigue hablará en sesión pública.

De Lisboa

Una cañonera portuguesa atacada por un submarino.

Deen de Lisboa que un submarino enemigo disparó anteayer un torpedo contra una cañonera portuguesa que estaba de vigilancia a la entrada del Tajo.

El torpedo enemigo no hizo blanco. La cañonera y las baterías de tierra abrieron el fuego contra el submarino que desapareció.

La actitud de Rumania

Hablan los austriacos

Madrid 29—23.

De Viena comunican que el «Fremdenblatt», comentando la declaración de guerra de Rumania, dice:

«Este acto es más reprochable aún que el realizado por Italia. Esta nación, algunas semanas antes de la declaración de guerra, denunció el tratado de alianza con Austria.»

Por el contrario, Rumania anuló el tratado de alianza con la declaración de guerra.

Es único en la historia este paso de la alianza a la guerra. Con justa cólera pero con calma y confianza iniciaremos nuestra lucha decididos a vencer.

También esta antigua aliada, el mismo día que se celebró el Consejo de la Corona en Bucarest, comunicó al Embajador, dándole toda clase de seguridades, que Rumania mantendría su neutralidad.

Entretanto ya había llegado a manos del Embajador rumano en Viena la declaración de guerra firmada el 26 de Agosto.

También el Rey de Rumania declaró a nuestro Embajador que esperaba que el Consejo acordaría mantener la neutralidad.

De París

En el Mosa

Madrid 29—22.

El parte oficial de París dice que en la derecha del Mosa y al final de la jornada de Anmer las tropas francesas realizaron una importante operación al sudeste de la obra de Thiaumont.

Los franceses ganaron algún terreno. También capturaron numerosos prisioneros.

En Fleury

A las 10 de la noche las tropas ale...

El Gobierno francés apela a España

Acerca de las deportaciones en el Norte de Francia

El Gabinete de París protesta ante los países neutrales

Ampliando la noticia telegráfica de la protesta que el Gobierno francés dirigió a los países neutrales, contra las deportaciones que en los departamentos del Norte de Francia dispusieron los alemanes, publicamos a continuación nuevos detalles de la mencionada nota francesa, que consideramos de interés, por tratarse de una apelación que, a título de neutral se hace a nuestro Gobierno:

El texto de la Nota francesa

Los párrafos más esenciales de la Nota del Gabinete de París son estos:

«Ante los hechos revelados, el Gobierno francés no puede contentarse con invocar el artículo 3.º de la Convención de la Haya, concerniente a las leyes y costumbres de la guerra terrestre, ni con prever la indemnización a que Alemania se hace responsable por razón de las violaciones de los preceptos del reglamento, cometidas por personas que forman parte de su fuerza armada. Creería faltar gravemente a su deber si no tratara de aportar algún remedio a esos sufrimientos.»

Hasta que la suerte de las armas nos haya permitido reconquistar las regiones ocupadas, el único medio de intentar este esfuerzo es hacer una apelación apremiante a los sentimientos de justicia y de humanidad de las potencias neutrales, y a la opinión pública de todas las naciones.

Si, gracias al celo y abnegación de los Gobiernos encargados de proteger los intereses franceses en países enemigos, nuestros compatriotas pueden encontrar allí defensa, no ocurre lo mismo para nuestros conciudadanos de los territorios ocupados por Alemania, y de los que ésta, pasajeramente, se ha encargado de administrar.

Invocando necesidades militares, el Gobierno alemán se ha negado hasta hoy al envío de delegados de Potencias neutrales en los departamentos invadidos.

Sin duda, teme la impresión que produciría fuera el conocimiento de la situación creada a las desdichadas gentes que residen allí.

Hemos debido esperar a tener reunidos en nuestro poder los documentos que establecen los hechos de que las autoridades alemanas se hicieron culpables durante la Semana Santa de 1916. El Gobierno alemán no ha tenido en cuenta las gestiones que sucesivamente se han hecho cerca de él para poner fin a un régimen contrario a todos los compromisos internacionales y que deja de este modo pesar sobre esas poblaciones la amenaza perpetua de nuevos rigores. Pero hoy, como nuestras protestas han sido vanas, ponemos esos documentos ante los ojos de las potencias neutrales, seguros del juicio que formulará sobre sus hechos la conciencia universal.

Incumbirá, por otra parte, al Gobierno alemán, en caso de que considere preciso contestar a estas informaciones, prestarse a una comprobación imparcial, y a este efecto autorizar a las potencias neutrales a hacer una investigación, especialmente sobre los sucesos ocurridos en Lille, Roubaix, Tourcoing y en las poblaciones de los alrededores, desde el 23 al 29 de Abril de 1916. Si se negara, reconocería con ello la veracidad de los hechos denunciados.

Fundamentos de la Nota

Los hechos que dieron lugar a la Nota, según los refiere el Gobierno francés, son los siguientes:

«En los primeros días de Abril se colocaron anuncios en las calles, ofreciendo a las familias sin trabajo instalarlas en el campo, en los departamentos del Norte, para trabajar en la labor o para dedicarse a la corta de árboles. Como el resultado fué nulo, el día 9 apareció este otro cartel:

«Todos los habitantes de las casas, a excepción de los niños menores de 14 años y de sus madres, así como de los ancianos, deben prepararse para ser transportados en el término de hora y media.»

Un oficial decidirá definitivamente cuáles personas han de ser conducidas a los campos de reunión. Con ese fin, todos los habitantes de la casa deberán colocarse delante de la puerta. En caso de mal tiempo se les permitirá permanecer en el portal. La puerta de la casa deberá permanecer abierta. Toda reclamación será inútil. Ningún vecino, ni adulto que han de ser transportados, no podrá abandonar la casa antes de las ocho de la noche (hora alemana). Cada persona tendrá derecho a 30 kilogramos de equipaje. Si hubiere un exceso de peso, todos los equipajes de esa persona serán rechazados sin contemplaciones. Los paquetes deberán hacerse separadamente por cada persona, e ir provistos de una dirección legible y sólidamente fijada. La dirección deberá llevar el nombre, apellido y el número de la carta de identidad. Es absolutamente necesario proveerse, en propio interés, de utensilios para beber y comer, así como de una manta de lana, buen calzado y ropa. Cada persona deberá llevar sobre ella su carta de identidad. El que trate de sustraerse al transporte, será despiadadamente castigado.—Etappan Kommandantur.»

A partir de la fecha de este bando comenzaron las deportaciones. Los soldados penetraban en las casas. El oficial designaba a las personas que debían partir, y media hora más tarde todos eran conducidos a una fábrica vecina, y desde allí, a la estación.

Según el relato francés, los hombres están destinados al cultivo, a la reparación de caminos, a la fabricación de municiones y de trincheras. Las mujeres están encargadas de las cocinas, de la ropa de los soldados y de reemplazar a los ordenanzas de los oficiales.

LA FLOR ISLEÑA es el cigarrillo que V. debe fumar. En el actual concurso se regalan más de 4000 pesetas. En breve gran concurso de bellezas.

manas atacaron el pueblo de Fleury y las posiciones próximas a la carretera de Vaux.

Los alemanes fueron rechazados sufriendo importantes pérdidas.

La acción de la artillería es intermitente en el resto del frente.

**Goce a la guerra**

Se rumorea que en vista de la actitud de Rumania, Grecia también tomará parte en la guerra al lado de los aliados.

**Los rusos en Besarabia**

Numerosos contingentes de tropas rusas se concentran en la región de Besarabia.

**De San Petersburgo**

**Más rusos a la guerra**

Comunican de San Petersburgo que el Gobierno ruso ha llamado a las armas a un inmenso contingente de hombres pertenecientes a la primera y segunda reserva territorial.

Se calcula que éstos ascienden a 8 millones.

**LOS QUE LLEGAN**

En el vapor «Delfin» llegaron ayer de Cádiz los pasajeros siguientes:

D. José Rodríguez, don Antonio Varela y familia, don Domingo Parras, don Julián Balmes y familia, don Diego Perdomo y dos más, don Pedro Gil y otro, don Antonio Palomares, don Alfredo Grueso, don Luciano Julia, don Emilio León y don M. Ladeveze.

**Durante dos años  
Mi hija**

*padeció de anemia, estrabismo, náuseas, indigestiones e inapetencia continua.*

Después de dos años de sufrimientos esta niña recuperó la salud y la energía gracias a la Emulsión SCOTT, la cual enriqueciendo su sangre acabó con la debilidad que la consumía.

Hacia dos años que mi hija Andrea de 6 años de edad estaba anémica, tenía dolores de cabeza, náuseas, estrabismo, dolores de estómago y una inapetencia continua.

Después de probar muchos remedios dimos por fin con la Emulsión SCOTT y en realidad tenemos sobrados motivos para estar satisfechísimos, pues este remedio corrigió la naturaleza trémula de mi hija y hoy está como si jamás hubiera estado enferma.

Andrés Alonso

Prilacomparada (Burgos), 19 Mayo 1916  
Los certificados de los Srs. Médicos y la interminable lista de cartas de particulares demuestran que no hay escritura por débil que esté que no sea susceptible de curar por completo, cuando se vale uno de la auténtica

**EMULSIÓN SCOTT**

Los niños la piden a gritos!

Es un consuetudinario sentir la salud de los hijos a remedios de baja calidad cuando la Emulsión SCOTT no ha cesado de curar durante 40 años donde todo otro remedio ha resultado inútil.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Boscá, Calle de Valencia 333, Barcelona, a nombre de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Esta es la EMULSIÓN SCOTT legítima, preparada por Scott y Bowne, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 333, Barcelona, bajo la dirección del Gdo. Dr. Rafael Menca, Farmacéutico.

**Radiogramas alemanes**

Gran Cuartel General alemán 29 Agosto.

**Teatro de guerra occidental**  
Al Norte del Somme repitieron los ingleses ayer durante las horas de la madrugada, después de fuerte prepa-

ración de artillería, sus ataques al Sur de Thiepval y al Noroeste de Pozieres. Todos los ataques fueron rechazados, por parte después de rudos combates cuerpo a cuerpo, en que el adversario dejó entre nuestras manos a 1 oficial y 60 soldados. Tampoco tuvieron éxitos ataques enemigos al Norte de Bazentin-le-Petit, ni las operaciones del adversario con granadas de mano cerca del bosque de Fouraux.

En el sector Maurepas-Fleury fracasó un ataque francés, efectuado después de impetuosa preparación de artillería.

Al Sur del Somme han sido rechazadas empresas enemigas con granadas de mano.

Al Norte del bosque de Ovillers y a ambos lados del Mosa ha habido actividad de artillería que durante la tarde de vez en cuando aumentaba. Fracasaron bajo nuestro fuego todos los esfuerzos enemigos contra la obra de Thiaumont, nuestras posiciones cerca de Fleury, al Oeste de Graonne, alrededor del bosque de Apremont, como también en Arracourt y Badonvillers. Tuviron buenos resultados las acciones de nuestras patrullas en la región del Somme.

Fueron derribados los siguientes aparatos enemigos: en lucha aérea un aeroplano enemigo cerca de Bapaume, y otro al Oeste de Loisel; además aterrizaron al Nordeste de Péronne y Ribomont dos aeroplanos enemigos. Todos estos aparatos se hallan en nuestro poder.

**Teatro de guerra oriental**

En el frente de Duena hicimos fracasar los repetidos intentos rusos al Oeste de Friedrichstadt para atravesar el río en botea.

Al Sur de Kisielin avanzaron destacamentos alemanes hasta la tercera línea rusa, volviendo después de destruir trincheras enemigas con 128 prisioneros y 3 ametralladoras, en acuerdo con el plan premeditado, a las propias posiciones.

Frente del Archiduque Carlos: Aparte de luchas entre patrullas con buen éxito para nosotros, al Norte del Dniestr, no hay ningún acontecimiento digno de mención.

**Teatro de guerra balcánico**

En la orilla oriental del Struna avanzan los búlgaros y se aproximan a la desembocadura del río. En el frente de Noglana fracasaron ataques serbios contra las posiciones búlgaras cerca de Drjuektas.

29 de Agosto.

**Teatro de guerra occidental**

En la región del Somme hicieron nuestros adversarios ayer tarde y por la noche, en coherencia con un impetuoso cañoneo y con grandes contingentes, nuevos esfuerzos para romper nuestras líneas al Norte del río.

Contra los frentes Thiepval-Mouquet y Delville (bosque) Gianchy arrojáronse repetidamente los ingleses, atacando los franceses nuestras posiciones entre Maurepas y Clery. Fracasaron todos los ataques por parte en lucha cuerpo a cuerpo, y por otra parte por nuestro contraataque.

Al Suroeste de Mouquet y en el bosque de Delville sigue aún el combate en algunas partes de trincheras. En el demás frente occidental; a excepción de viva actividad de artillerías durante las horas de la tarde a ambos lados del canal de La Bassee y en la orilla oriental del Mosa, no ocurrió nada de importancia.

**Teatro de guerra oriental**

Frente del general mariscal von Hindenburg: Cerca de Lennewaden aprisionó una patrulla nuestra a 2 oficiales y 37 soldados rusos. Al Nordeste de Swiniuchy (en la curva del Luckker) rechazaron tropas austro húngaras los ataques de destacamentos rusos.

Frente del general de caballería archiduque Carlos: Al Norte del Dniestr realizaron por la tarde contingentes rusos un ataque. Un pequeño éxito obtenido primeramente por el enemigo, fué compensado por la noche por nuestro contraataque.

Más hacia el Norte hicimos fracasar entre Toustobaby y Zawalow los intentos de atacar del adversario, que dando detenidos los rusos en sus posiciones.

En los Cárpatos rechazamos ataques rusos contra la altura al Noroeste del Kukul y en el Stara Wipczyn.

En la frontera de Siebenbuergeo hicimos prisioneros rumanos.

**Teatro de guerra balcánico**

En el frente de Moglena apoderáronse los búlgaros de las alturas al Sur de Zborsko. Contraataques serbios efectuados contra Ceganska Planina fracasaron.

Alto Mando.

**Berlín**

Causas de la ruptura entre Alemania e Italia  
En la declaración de guerra italiana contra Alemania han manifestado que



**UNDERWOOD**

La primera máquina de escribir del mundo. Campeón en todos los grandes concursos de mecanografía celebrados en los últimos 10 años. La más rápida, sólida y de mayor confianza. Reune todos los últimos adelantos. Ventas al contado y a plazos. Para informes a su representante para la Provincia de Canarias, AMERICO L. MENDEZ, Alfonso XIII, 59, Santa Cruz de Tenerife.

**Corsés Natty Lavable**

Patentado en España y Extranjero  
**LEGANTE, HIGIÉNICO Y ECONÓMICO**  
De venta CAMISERÍA NEW ENGLAND  
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 3

UNA PERSONA que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino.  
Para informes en esta imprenta.

la causa de la ruptura es la siguiente: Alemania ha facilitado armas y municiones a Austria-Hungria; Oficiales soldados y marineros alemanes han tomado parte en la guerra italiana; Alemania ha entregado prisioneros de guerra italianos a Austria-Hungria, que se habían fugado, y a prohibido pagos de parte de alemanes a italianos.

**Rumania en contra los imperios centrales**

Después de que Rumania ha roto denotadamente los contratos hechos con Austria-Hungria y Alemania por declarar la guerra a Austria-Hungria, el embajador alemán en Bukarest ha recibido órdenes de su gobierno, de pedir sus pasaportes y declarar al gobierno rumano que Alemania se considera ahora también en situación de guerra con Rumania.

**Notas marítimas**

- El "Avocet" De Liverpool escalas y Las Palmas, entró ayer el vapor inglés «Avocet», conduciendo carga general para esta plaza.
- El "Delfin" Con carga general, correspondencia y 22 pasajeros para esta isla y 14 en tránsito ha entrado procedente de Cádiz el «Delfin».
- El "León y Castillo" Este vapor fundó ayer procedente de Arrecife, escalas y Las Palmas, desembarcando en esta Capital 41 pasajeros.

**Sección religiosa**

- Santos de hoy, día 30 Santa Sosa de Lima, Virgen.
- Santos de mañana, día 31 San Ramón Nonnato, confesor y Nuestra Sra. del Buen Viaje.
- CULTOS PARA MAÑANA
- Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 con Comunión general para las Marias; a las 8 y media rezada; a las 5 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario y letanía rezados, ejercicios propios de las Marias, bendición y reserva de S. D. M.
- Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media, a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.
- Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento. Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.
- Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
- Capillas de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
- Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.
- Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
- Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Ramón Nonnato, confesor, con rito doble, color blanco.

**Abelino González Rosa SASTRE**

Candelaria 26, esquina a Dr. Allart.  
VINO BUENO de Tegueste se vende a 50 céntimos litro. Laguna calle del Pino núm. 63.

**LA FUNERARIA**  
Imeldo Seris, núm. 108  
Teléfono núm. 422  
Servicio permanente noche y día. La agencia más antigua de Santa Cruz. Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc. Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales. Por féretro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00. Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.  
Teléfono núm. 422

**VIUDA DE GIL**  
VALENTIN SANZ, 8  
CORSES Y FAJAS A MEDIDA  
Se han recibido los últimos modelos de corsés para la próxima temporada

**Corsé "Lady's" lavable**  
Puede desmontarse automáticamente. Comodidad absoluta  
DE VENTA: Corsetería a medida de F. Prats  
Plaza Santo Domingo, 1 (esquina Imeldo Seris)

**SUBASTA Academia de Alfonso XIII**  
Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pidánselo reglamentado. Callao de Lima 27.

**A. RIBOT**  
Abogado-Procuroador  
San Francisco, 10  
Teléfono 103

**Manuel Cami y Vizcaino**  
Procuroador de los Tribunales y Sustituto del Registrador de la Propiedad.  
Calle de Alfonso XIII (antes Castillo) 76 y 78 (accessoria).  
Teléfono 532.

**Pérdida**  
En las inmediaciones de Iguete de Candelaria, y en los días de la última fiesta, se extravió un pequeño baul conteniendo dos trajes de señorita. Quien lo entregue a doña Emilia García Delgado, en la villa de Guimar, será gratificado.  
Los títulos de propiedad y demás antecedentes y precios y condiciones de la subasta se facilitarán en dicha Notaría.  
CURIADO con buenos informes, desea colocarse en alguna Fonda, Hotel o casa particular.  
Darán razón, Fraternidad núm. 7.

# Plata Meneses

## Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes Balastradas, Templetes, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras ó infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

## VENTA EXCLUSIVA Camisería NEW ENGLAND

PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz. — Santa Cruz de Tenerife  
Se remite Catálogo á quien lo solicite



**CHOCOLATE DE LA TRAPA**  
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULCO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARRAS

PAQUETES DE PASTILLAS	PRECIOS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia... 460	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico... 350	16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Cajas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. — Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tarros de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

### Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

#### Servicio del mes Septiembre de 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

#### Reina Victoria Eugenia

El 10 de saldrá de este, directo para Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

#### Ciudad de Cádiz

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el día 15 el magnífico vapor

#### Cataluña

El día 1 de Septiembre saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

#### Montevideo

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curacao y La Guaira, el magnífico vapor

#### Antonio López

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

#### Agentes,

Viuda e hijos de Juan La-Roche Alfonso XIII, 35.

## Academia Mercantil

Teneduría de Libros - Cálculo Mercantil

Correspondencia Comercial

Enseñanza práctica, bajo la dirección de

**D. José M.ª Delgado**

Oficial 1.º del Banco de España

Clase general y clases particulares

Ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.

CONSOLACION, 27

## Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000,00
Capital desembolsado	3.750.000,00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	37.253.101,12
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre 1915	79.588.861,59

Esta Sociedad se dedica especialmente á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudaas propiedades.

Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo. — Alfonso XIII, 82.

#### Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE  
Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche

UNA JOVEN con leche nueva y abundante desea obtener una casa donde criar. Informarán en el Pórtic de Abona, jurisdicción de Arico, Encarnación Gonzalez.

SE VENDE por muy poco precio, un equipo de foot-ball completamente nuevo. Dicho equipo consta de 11 camisetas, 7 pares de medias, una bomba y dos balones.  
Darán razón en la Bateria de Montaña de guarnición en la Laguna.

Se alquila un salón propio para depósito comercial, en la calle del Dr. Allart (antes Sol), y próximo al muelle.  
Darán razón en la calle de Imeldo Serís núm. 121.

SE VENDE una casa en la calle de Regla número 21 con trasera para la de las Cruces.  
Informarán D.ª Juana Diaz viuda de Torres, en la misma casa.

JOVEN se ofrece para llevar la contabilidad de cualquier establecimiento teniendo varias horas libres.  
Informarán San Francisco de Paula núm. 4.

# PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Septiembre de 1916

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
7 Septiembre	Pío IX	Cádiz y Barcelona
19	Conde Wifredo	Santos Montevideo y Buenos Aires (por las Palmas)
		Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.  
NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos á los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,  
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).  
NOTA.—En virtud de la fijación en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

### Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

## VILLARREAL

Saldrá del 3 al 4 Septiembre para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.  
Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage

Cruz Verde número. 24

## "ALBINGIA"

### COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO

Ptas. 11.250.000

CAPITAL DESEMBOLSADO

Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS  
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

## FREMDENHHEIM

### "El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preismässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubreie Lage. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehle, Besitzer.

## Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

El Idiote de Robledo, de E. Menéndez Pelayo.

Cuentos de «Patrias», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc.

Romances castellanos, de varios autores.

La Gitanilla, novela, de Miguel de Cervantes.

La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León.

La Estrella de Sevilla, de Lope de Vega.

Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

Blasones y talegas. Es esta joya literaria, según opinión de autorizados críticos, la mejor novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

Luigina. Sugestiva novela, que con algunas otras también publicadas en PATRIA, dieron a su autora, Madame D'Arbouville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventoso».

El reloj del amor y de la muerte. Novela laureada con el premio «Narciso Norez» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo véase la afición al misterio y a lo que comprime inquietante la vida del hombre: el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV.

Los suaves milagros. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaseca. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

El momento crítico, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vincent. Premio «Juana y Rosa Quintana».

El momento crítico es, según la frase de Stendal, «un espejo pasado, lo largo de un camino»; pero un espejo en que sobre el cielo de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfan la moral y la

virtud sin sombra de gazonería y por la lógica de los acontecimientos.

Quisicóntulas. Graciosas narraciones anecdóticas escritas por el eminente cervantista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.

#### BOLETIN DE SUSCRIPCION

(órtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. .... de profesión ..... domiciliado en ..... provincia de ..... calle ..... núm. .... acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».

Firma,

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor por sea por haberlos adquirido anteriormente.

## Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier 46.

Se vende la hermosa casa de la Plaza del Teatro núm 5 a plazos o al contado.  
Razón Sto. Domingo 18 y Notia 12.

Imprenta y Tipografía Católica, San Francisco.

DISPONIBLE PARA LA

## Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

## CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que á la salida del teatro se servirán cenas á la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

## The Perfection

Recomienda como especialidad su nueva bebida «ALSINA»

Al mismo tiempo enumera los demás productos que vende:

- Cidra Champagne
- Vermouth a la Soda
- Va-Bien
- Agua de Seltz
- Ginger Ale
- Agua de Soda
- Limonada
- Agua de Tónico
- Naranja
- Agua de Apollinares
- Fresa
- Agua de Carlsbad
- Melccotón
- Agua de Kissingen
- Frambuesa
- Agua de Fackingen
- Zarzaparrilla
- Agua de Vichy
- Cidra de Piña

Se sirven a domicilio avisando por teléfono número 415.

FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS  
THE PERFECTION  
SANTA CRUZ TENERIFE

## Eugenia Maria y Garcia

Profesora en Partos con título y prácticas de la Facultad de Medicina de Madrid

Ofrece sus servicios Puerta Canseco (antes Consolación) 37.

2 Zimmer und 1 Küche zu vermieten, monatlich bei Vorauszahlung Pts: 16.—Auskunft: Hüfgen, Café Alemán, La Laguna, Camino de San Bartolomé.

## Academia — Preparación para

carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu.

Informarán Jesús María 9.

3 casas de planta alta, en venta. Castro, 16, 18 y 20. Darán razón en la imprenta Católica.

## La Unión Industrial

Serrano 37

Gofio de trigo del país-Pastas alimenticias

Esta fábrica vende no solamente a sus socios, sino también al público en general.

También se encarga de la molinera de granos a quien lo solicite.

## PREPARACION

para el Ingreso en los Cuerpos de la Armada, Ingenieros Navales e Industriales.

Reposo para exámenes de Piloto, Capitán y Maquinista de la marina Mercante.

D. Luis de Garay, Teniente de Navio; D. Vicente Vallino, Ingeniero Industrial.

Alfonso XIII, 37. Despacho, de 2 y media á 4 y media.